цев, византийских хроник, международных договоров, грамот, произведений поучительной и церковно-служебной христианской литературы и другого письменного материала.

"Слово о полку Игореве" само по себе свидетельствует о широком

развитии в XI-XII веках литературы светского характера.

В произведениях XI—XIII веков часто ощущается большая по тем временам начитанность их авторов. Это заставляет предположить наличие в крупных городах древней Руси каких-то библиотек и своеобразных архивов, где хранились книги и документы.

Для решения вопроса о примерном общем количестве книг, бытовавших на Руси, нами была сделана попытка использовать методику, предложенную Н. В. Волковым и заключавшуюся в выявлении примерного количества церковно-служебных книг путем подсчета церквей.

Методика работы, основанная на статистических подсчетах, таила в себе значительные затруднения. В самом начале нашей работы по учету всех сведений о церквах по летописям, житиям святых, по отчетам археологических экспедиций и по другим доступным изучению источникам нам было совершенно ясно, что никогда нельзя будет составить полный список всех церквей X—XIII веков. Далеко не все построенные церкви упоминались летописцами; часто сведения о церквах приводятся случайно, в связи с другими событиями или с гибелью церквей в результате пожаров либо нашествия врагов. Отдельные церкви, существующие и поныне, не отмечены в письменных памятниках. Так, нигде не сказано о постройке церкви Параскевы-Пятницы на торгу в Чернигове, церкви св. Георгия в Старой Ладоге и др. В результате проделанной работы документально удалось установить постройку в 52 городах с X века по 1240 год 323 церкви (табл. 1). Из этого числа для 247 церквей известны даты постройки, для 76 таких сведений нет. Особенно подробно новгородские летописцы отмечали постройки церквей в своем городе. В Новгороде упоминается 125 церквей, для 100 из них отмечены годы сооружения. На втором месте стоит Киев, в котором названо 49 церквей (39 датированных), затем идут Владимир на Клязьме — 21 церковь (17 датированных), Ростов — 14 церквей (10 датированных), и т. д.

Приведенные в табл. 1 данные сами говорят о своей неполноте. Например, по Владимиру на Клязьме с 1120 по 1215 год зарегистрирована постройка 16 дерквей, а за 42 года, с 1185 по 1227 год, сгорело 73 церкви (в 1185 году — 32, в 1193 году — 14 и в 1227 году — 27 церквей). Кажется маловероятным, что в одном из крупнейших городов древней Руси — Галиче — было только две церкви или что в Киеве, который был одним из самых больших городов средневековой Европы, было 49 церквей, тогда как для Новгорода известно 125.

Необходимо попытаться еще каким-то другим путем определить примерное количество церквей и монастырей древней Руси.

Основываясь на сведениях летописей, акад. М. Н. Тихомиров насчитывает к 1238 году в древней Руси 239 городов.² Они распределяются

1946, стр. 20-24.

В это число вошли только те церкви, сведения о которых восходят к домонгольскому времени; церкви, которые упоминаются во второй половине XIII века, но даты постройки которых неизвестны, при подсчете не учитывались.
² М. Н. Тихомиров. Древнерусские города. Уч. зап. МГУ, вып. 99, М.,